

Е. С. Устименко

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВОВОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ УСЛУГ ПО ПЛАСТИЧЕСКОЙ ХИРУРГИИ

Статья посвящена анализу правового регулирования платных медицинских услуг, в частности, по пластической эстетической хирургии. В данной работе приводятся факты, обосновывающие необходимость создания единого правового акта по эстетической медицине. Также затронуты вопросы защиты интересов как потребителей данных услуг, так и третьих лиц.

В настоящее время благодаря развитию медицины стало совершенно не обязательно проводить болезненные ритуалы для соответствия эталонам красоты. Теперь возможно не только поддержание здоровья и улучшение своих естественных данных, но и устранение таких дефектов внешности, которые не позволяли человеку вести нормальный образ жизни прежде.

Согласно Постановлению Совета Министров Республики Беларусь «Об оказании платных медицинских услуг государственными учреждениями здравоохранения» платные медицинские услуги являются дополнительными к гарантированному государством объему бесплатной медицинской помощи и оказываются гражданам Республики Беларусь государственными учреждениями здравоохранения на основании письменных договоров возмездного оказания медицинских услуг, за исключением платных медицинских услуг, оказываемых анонимно [1]. Существенными условиями договора являются: объем и стоимость платных медицинских услуг; сроки оказания; порядок расчетов; права, обязанности и ответственность сторон по договору. По ст. 737 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) к договору возмездного оказания услуг применяются общие положения о подряде (ст. 656–682) и положения о бытовом подряде (ст. 683–695), если это не противоречит ст. 733–736 ГК, а также особенностям предмета договора возмездного оказания услуг [2]. Для правового регулирования оказания медицинских услуг применяется также Закон Республики Беларусь «О защите прав потребителей», который устанавливает, в том числе, права пациента, как потребителя данной услуги.

Действующее законодательство рассматривает медицинскую помощь как разновидность услуг, где пациент выступает в качестве потребителя, а учреждение здравоохранения – в качестве исполнителя. Фактически, ГК и Закон «О защите прав потребителей» приравнивают медицинских работников к работникам бытовых услуг, а лечение к бытовому подряду. Однако медицинские услуги и бытовые услуги различны по своей природе. К медицинским услугам, не имеющим материального результата (за исключением протезирования, лечения зубов), не могут быть применены положения о гарантийном сроке, сроке годности, о сроках обнаружения недостатков, их невозможно продемонстрировать, попробовать, хранить, упаковать или лично проконтролировать во время проведения; при оказании медицинских услуг отсутствует акт сдачи работ исполнителем (то есть врачом). Кроме того, результат медицинской услуги не всегда обнаруживается по ее завершении. Этот момент может быть отделен от наступления ее результата периодом реабилитации. Именно поэтому законодательство по регулированию вопросов предоставления медицинских услуг, установления гражданско-правовой ответственности, должно быть специальным [3].

Возникает вопрос и о том, как обеспечить интересы клиента и третьих лиц в случае изменения внешнего вида клиента до степени неузнаваемости, поскольку не исключены недобросовестные цели: уклонение от исполнения обязательств либо привлечения к уголовной ответственности. Даже добросовестный клиент столкнется с проблемой установления его личности по фотоснимкам, например, при выезде за границу. При этом изменение внешности, в отличие от смены пола, не является основанием для замены паспорта [4]. Единственной гарантией сохранения сведений о внешнем облике человека является практика фотографирования клиента до и после операции, которая должна стать обязательной.

Считаем необходимым дополнить пункт 23 Указа Президента Республики Беларусь от 03.06.2008 №294 (ред. от 08.01.2018) «О документировании населения Республики Беларусь» следующими дополнительными основаниями для замены паспорта: проведение пластической эстетической хирургии в области лица и шеи и (или) челюстно-лицевой хирургии, повлекших значительное изменение внешности.

Необходимость внесения изменений в белорусское законодательство подтверждается наличием в мировой практике инцидентов, связанных с изменениями внешнего облика. Так, в октябре 2017 года в аэропорту Южной Кореи трех китайок не пустили через паспортный контроль из-за неузнаваемых лиц после пластических операций [5]. Чтобы избежать таких случаев, в Корею начали выдавать сертификаты о посещении пластического хирурга.

Таким образом, несмотря на наличие определенных правовых актов, регулирующих оказание медицинских услуг, в Республике Беларусь до сих пор отсутствует систематизированный нормативный правовой акт по эстетической медицине, которая давно выделилась в особую совокупность услуг, имеющих большой спрос не только среди граждан Республики Беларусь, но и среди нерезидентов. В отдельных постановлениях законодатель устанавливает перечни услуг по пластической эстетической хирургии, однако большая часть таких правоотношений все же регулируется гражданским законодательством в области оказания услуг без учета медицинского аспекта. Полагаем, что в Закон Республики Беларусь «О здравоохранении» следует внести дополнения по установлению критериев разграничения медицинских и сервисных услуг.

Литература

1 Об оказании платных медицинских услуг государственными учреждениями здравоохранения в ред. Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 10.02.2009 № 182 / [Электронный ресурс] // Электрон. копия эталонного банка данных

правовой информации с информационно-поисковой системой «ЭТАЛОН»: версия 6.5 / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

2Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г., № 218-З: В ред. Закона Республики Беларусь от 20.07.2006 г., № 162-З // «ЭТАЛОН – ONLINE» [Элек- тронный ресурс] / Нац. Правовой портал Республики Беларусь, 2018.

3Копыткова, Н. В. Правовое регулирование оказания услуг в сфере пластической хирургии// Известия Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины, № 2 (95), 2016/ [Электронный ресурс]. – 2018. Режим доступа: <http://repo.gsu.by/bitstream/29.pdf>. – Дата доступа: 30.03.2018.

4 О документировании населения Республики Беларусь в ред. Указа Президента Республики Беларусь от 03.06.2008 №294 (ред. от 08.01.2018) / [Электронный ресурс] // Электрон. копия эталонного банка данных правовой информации с информационно- поисковой системой «ЭТАЛОН»: версия 6.5 / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

5Китайнок не выпускают из Южной Кореи после пластических операций - [Электронный ресурс]. – 2018. Режим доступа: <https://www.eg.ru/society/396282/>. – Дата доступа: 01.04.2018.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ